

# 伊朗总统在直升机事故中遇难

## 哈梅内伊:国家和政府工作不会受到影响

据新华社报道,载有伊朗总统莱希、外长阿卜杜拉希扬和其他随行人员的一架直升机19日发生事故,在伊朗西北部东阿塞拜疆省紧急降落。伊朗媒体20日报道,直升机残骸已找到,总统莱希在事故中遇难。



▲事故发生前,伊朗总统莱希(左)与阿塞拜疆总统阿利耶夫参加水库大坝落成仪式



▲伊朗救援人员抵达事故现场附近  
▼伊朗民众为莱希祈祷



▲发生事故的山区 本版图片 GJ

### 救援工作困难

当天在伊朗与阿塞拜疆接壤的霍达阿法林县,莱希、阿卜杜拉希扬等官员以及阿塞拜疆总统阿利耶夫共同为一个水库大坝项目揭幕。

下午,一行人搭乘3架直升机前往大不里士参加一个石化综合设施落成典礼。据伊朗消息,当时天气不佳、雾气严重,在飞越迪兹马尔山区时,莱希和阿卜杜拉希扬搭乘的直升机发生硬着陆,另外两架飞机安全着陆。当地居民称,他们听见了事故发出的声响。

“我们一直在与总统的随行人员进行沟通,但由于该地区的复杂性,沟通有些困难。”伊朗内政部长瓦希迪说。负责行政事务的副总统曼苏里则表示,坠机事件后不久,工作人员曾一度联系上和莱希同机的两人,其中包括一名机组人员,但很快失去联系。

伊朗红新月会负责人科利万德表示,40支快速反应小组已被派往相关地区展开搜寻,搜救队正在使用无人机进行搜索。

只是,森林密布的山地,恶劣的天气条件,尤其是大雾和极寒,给救援工作造成了困难。伊朗卫生部长埃诺拉希表示,在可能发生事故的地点附近都已部署医疗救护设备。

### 飞机残骸找到

事故发生后,伊朗最高领袖哈梅内伊发文,祈祷莱希及随行人员能平安回家。他表示,伊朗民众无需担心,国家和政府的工作不会受到影响。

联合国秘书长古特雷斯通过发言人发表声明,表示正在关注有关报道,希望莱希及随行人员平安无事。巴基斯坦总统扎尔达里和总理谢里夫、印度总统莫迪、伊拉克总统拉希德等也在社交媒体上发帖为莱希祈祷。

多国表示愿意为救援行动提供支持。

土耳其总统埃尔多安19日说,土耳其愿为搜救工作“提供一切必要支援”。土耳其外交部发表声明称,已调集所有必要的支援力量。应伊朗请求,土耳其军方当晚出动一架无人机和一架具备夜视能力的搜救直升机,土耳其灾难和应急管理署派遣32名山地搜救队员和6辆救援车辆,帮助伊朗搜救。

俄罗斯也计划派遣2架特种飞机和50名专业山地救援人员前往坠机现场。

欧盟危机管理专员莱纳尔契奇说,应伊朗请求,欧盟也启动了卫星测绘服务协助搜救。

中国外交部发言人表示,正在密切关注相关事态,并将为救援工作提供一切必要支持和协助。

至截稿时,央视新闻综合外媒消息报道,直升机残骸已找到,莱希和外长阿卜杜拉希扬在事故中遇难。  
本报记者 齐旭

# 俄军强攻哈尔科夫欲建“隔离线”

## 法或再邀俄参加诺曼底登陆纪念仪式

俄罗斯总统普京近日表示,俄军按照严格计划行动,在乌克兰哈尔科夫地区的战场上取得了成功,但无意占领哈尔科夫。与此同时,乌克兰总统泽连斯基宣称,不接受法国总统马克龙关于巴黎奥运会期间停火的倡议。

在华东师范大学俄罗斯研究中心青年研究员苟利武看来,俄罗斯本就认为目前阶段是俄乌冲突两年多以来又一个战略机遇窗口,泽连斯基如此表态,恐怕接下来俄军在北线哈尔科夫以及南线顿巴斯会双线出击,以期赢得更多筹码。

### 持续攻击无意占领

既然无意占领,俄罗斯军队为何要在5月中旬以来在哈尔科夫发动强攻,并已攻克多个村庄?

其实,回看4月即能明白,乌克兰军队当时通过无人机、导弹等袭击俄罗斯本土,一些基础设施如变电站等被炸起火,其中与乌克兰哈尔科夫州接壤的别尔哥罗德州受袭扰最

严重。

“俄罗斯别尔哥罗德市距离乌克兰哈尔科夫市仅81公里。”苟利武说,“在俄乌冲突之初,西方向乌克兰提供装备时,曾要求乌克兰不得利用西方装备攻击俄罗斯本土。但冲突日久,乌克兰越来越不将这一条件看在眼里。于是,俄罗斯本土,特别是与乌克兰接壤之地,频频遇袭。”

普京说,因为乌克兰仍在炮击包括别尔哥罗德州在内的俄罗斯边境地区的住宅区,俄罗斯将被迫建立一条“隔离线”。其实,早在3月,普京就曾因为乌军袭击别尔哥罗德州造成数十名平民伤亡,而提及俄军准备建立“警戒线”。如今,俄军正将普京的提议付诸实施。

### 或为赢得谈判筹码

苟利武分析,苏联时期哈尔科夫市一度是乌克兰首都,也是苏联重工业中心之一。在2014年乌克兰危机期间,哈尔科夫州有超过15%民众认为乌克兰应该保持中立地位,

与西方和俄罗斯同时搞好关系。因此,哪怕普京表态俄军无意占领哈尔科夫,也不排除俄罗斯国内和哈尔科夫州不少人“双向奔赴”的愿望。

在美国总统拜登4月签署950亿美元对外援助法案,其中包括610亿美元对乌军援之后,俄军立即加强北线进攻,或许也是为可能到来的谈判收集筹码。“如果美国等西方国家无法继续为乌克兰提供更有利的军事援助,甚至拜登签署的军援无法如期抵达乌克兰,则俄乌谈判的可能性就会增大。届时,当然要看实际控制线如何分布。”苟利武分析。

而泽连斯基拒绝马克龙提出的奥运停火方案后,有消息传出,法国向俄罗斯发出参加6月初诺曼底登陆80周年纪念的邀请。回顾十年前克里米亚危机时,也是法国邀请普京参加诺曼底登陆70周年纪念仪式,由此开启法德斡旋下俄乌共同参加的“诺曼底模式”谈判,使得局势一度有所缓和。

如今,法国若再邀俄罗斯参加诺曼底登陆纪念仪式,局势之发展值得期待。姜浩峰

# 斯洛伐克总理脱离生命危险

新华社布拉迪斯拉发5月19日电 斯洛伐克罗斯福大学医院19日表示,日前遇袭受伤的总理菲佐已脱离生命危险。

医院副院长厄巴尼说,根据医生当天上午的会诊,菲佐目前没有生命危险,“我们坚信一切都会朝着好的方向发展”。不过,菲佐的病情依然很严重,需要很长时间才能恢复。

# 美将于9月15日前从尼日尔全部撤军

新华社阿比让5月19日电 经过数天商讨,尼日尔与美国国防部代表19日发表联合公报宣布,双方一致同意美军最迟于9月15日全面撤离尼日尔领土。

公报说,双方将确保美军撤离期间的各项安保工作,并制定了“便于美军人员出入境的程序,包括军用航班的飞越和着陆许可”。

公报还说,美军从尼日尔撤离不会影响美国和尼日尔在发展领域的双边关系,双方会继续进行外交对话,致力于在共同感兴趣的领域继续合作,以确定双边关系的未来。